

# CT 是诊断肾癌的关键

袁桂兰

四川省广安市广安区人民医院 638550

【中图分类号】R73

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)05-094-01

CT 是医院中非常常用的一种检查的手段，能够对患者的身体进行全面的检查发现患者身体的问题，同时医生也能够根据检查的结果对患者的疾病进行诊断，并采取针对性的治疗措施，使患者尽快的恢复健康。CT 是通过 X 线扫描患者身体某个部位的一种仪器，仪器探测器可以将接受物体水平的 X 线，并转换成可见光，随后将光电转换成电信号，并通过模拟和数字转换成数字的形式用输入计算机仪器执行必要的处理，最终成为了我们常见的 CT 片。但是 CT 对于肾癌真的具有诊断的价值吗？以下将详细的进行分析。

## 一、CT 对于肾癌的诊断准确率高吗？

有相关的研究发现，CT 对于肾癌的定位准确率高达 100%，此外，CT 还能够将肾细胞癌的范围和临近器官的受力情况进行显示，并准确度非常的高。是目前临幊上用于诊断肾癌最可靠的一种影像学的方法。其中三维 CT 和螺旋 CT 还能够检测出肿瘤是透明细胞型还是非透明细胞型。但是在临幊上仅有小部分的病例不能够进行定性诊断。此外，CT 扫描有时还能够将肿瘤的良性、恶性进行告知，因为良性肿瘤是具有一定特征的，比如良性肿瘤具有典型的血管平滑肌脂肪瘤，由于肿瘤中混杂着脂肪的成分，所以在进行 CT 检查时会表现出极低密度的暗区。而对患者静脉注入造影剂以后，如果肿瘤被点亮，就很有可能是恶性肿瘤，因为恶性肿瘤的内部血流非常的丰富。

## 二、肾癌在 CT 上的症状

肾癌在 CT 上会表现出圆形、椭圆形或者不规则型，较大的肾肿瘤会出现局部皮质隆起，同时还会占据肾的一大部分，导致肾的正常功能消失。并且大多数情况下，肿瘤和周围的肾实质显示非常不清楚；在平扫的过程当中，由于肾癌的密度低于肾实质，但是两者的密度却非常接近，在进行平扫的时候很容易将小肿瘤病灶漏诊。而在增强扫描以后，肾癌的病灶密度出现增强，而正常的肾实质的密度也会增强。当肾癌具有坏死出血、钙化以及囊变的时候，在 CT 图像上会表现出肾癌密度不均匀，如果肿瘤内出现新鲜出血，在 CT 的表现中肿瘤的密度就会高于正常的肾实质密度。还有部分肾癌的患者会出现钙化灶，并且多数肾癌是不规则分布的，只有少

数患者会在肿瘤边缘形成不完全的钙化环；当肾癌侵犯了肾脏周围组织的时候，在 CT 中就会显示出肾脏表面非常粗糙不平，同时肾脏周围脂肪囊模糊或者是消失，肿瘤影和腰大肌以及膈肌脚或者是与周围器官影所相连；当肾癌累积到患侧肾静脉的时候，肾静脉会表现出不规则增厚的情况，当肾静脉或者下腔静脉出现肿瘤、血栓的时候，能够看见静脉低密度区在进行增强扫描后可以发现管腔中断或者充盈缺损区；对于肿瘤的直径在 2cm 的为转移性淋巴结。

CT 检查对于肾癌的诊断是具有非常高的准确性的，进行肾癌治疗之前一定要对患者进行详细的检查，不仅可以查明肾癌的病因，同时也能够了解患者的实际情況，有利于对患者病情进行诊断，同时也能够尽快的确定医疗的方案。

## 三、鉴别标准

### 1. 肾囊肿

不管是平扫密度高低，在增强扫描以后均不具有强化，同时壁薄且规则，与肾癌不难分辨。

### 2. 局灶性肾盂肾炎

患者在临幊上会有发热等全身的症状，在进行尿检时会发现异常炎性细胞

### 3. 错构瘤

需要仔细观察其病灶是否具有脂肪的成分，当发现脂肪密度时，这不难鉴别，因为肾癌几乎没有脂肪的。

### 4. 嗜酸性细胞瘤

在肿瘤很小的时候是很难分辨的，但是当肿瘤逐渐增大的时候，肿瘤就会出现瘢痕，所以也不能分辨。

### 5. 肾素瘤

患有肾肿瘤的患者大多数为女性，并且会出现血压升高和醛固酮升高的症状。因为肾素瘤是少血管肿瘤，大多都是非增强扫描。

### 6. 淋巴瘤

淋巴瘤大多数都是双侧受累的，同时还会伴有腹膜后淋巴结病变的情况，并且脾脏也会出现低密度病变的现象，当出现肾功能不全的时候，淋巴瘤肾强化延迟或者无明显强化比较常见。

### 3.3 根据药物了解，选择合适时间

由于药物的种类不同，所以药性也有不同。比如：有些药物对患者的肠胃有一定的刺激性，这时患者就需要在饭后半个小时进行服用。而有些药物没有副作用，这时患者可以空腹进行用药，在一定程度上还能增强药物的吸收，进而更好的促进患者的病情恢复。

总而言之，当患者在服用药物进行治疗时，一定要谨慎选择。在条件允许下还可以到医院门诊进行就医选择最为合适的药品，只有这样才能有效的避免药物的后遗症，进而更好的促进患者的病情恢复。

(上接第 93 页)

快速的恢复。

### 3.2 了解药物的成分，防止过敏

由于人们的体质不同，所以对药物的过敏情况也有不同。因此患者在用药之前首先要做的是了解药物的成分，同时查看药物的说明书来有效的避免药物带来的过敏反应。比如：大多数的感冒药中都含有马来酸氯苯那敏，服用这种成分的药物会使患者出现头晕、耳鸣、思维紊乱等症状，所以对于一些从事高空作业、司机等职业的人来说，要谨慎选择防止出现意外。